

2025年7月

26

星期六

农历乙巳年闰六月初二  
主管主办  
中共贵州省委  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26957 号  
今日 8 版

## 习近平接受外国新任驻华大使递交国书



新华社北京7月25日电 (记者 邵艺博、曹嘉翊) 7月25日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂接受16位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外,礼兵庄严列队,迎宾号角吹响。使节们相继行礼,穿过旗阵,沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》

前,习近平分别接受使节们递交国书,并同他们一一合影。

他们是:越南驻华大使范清平、巴拿马驻华大使雷鸣、多米尼加驻华大使庞德伟、以色列驻华大使贝以理、南苏丹驻华大使莫里斯。习近平还接见了上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫。

仪式结束后,习近平在北京厅对使节们发表讲话。 (下转第三版)

## 李炳军会见出席2025中国—东盟教育交流周的部分国外嘉宾

本报讯 (记者 陈毓钊) 7月25日,省长李炳军在贵安新区会见了出席2025中国—东盟教育交流周的部分国外嘉宾。省领导卢雍政、张敬平参加。

出席会见的国外嘉宾有:老挝教育体育部副部长金玛诺,缅甸教育部副部长内苗兰,柬埔寨教育青年体育部国务秘书罗姆尼,以及东盟有关国家驻华使节、院士等。

李炳军代表省委、省政府对各位

嘉宾表示欢迎。他说,中国和东盟是好邻居、好朋友、好伙伴,在习近平主席和各国元首战略指引下,双方合作不断走深走实,构建更为紧密的中国—东盟命运共同体取得新进展。近年来,贵州按照习近平主席要求,坚持以高质量发展统揽全局,一体推进教育科技人才事业发展,加快构建现代化产业体系,高质量发展迈出坚实步伐。希望以此次交流周为契机,推动双方不断深化教育合作,拓展科技、经贸、产

业、基础设施建设等领域合作,促进共赢发展、造福双方人民。

金玛诺、内苗兰、罗姆尼感谢贵

州的热情接待,对贵州教育事业和

经济发展取得的成果表示祝贺,表示将

依托交流周平台,进一步加强文化交流

和文明互鉴,持续深化数字教育、科技

创新、人才培养等领域交流合作,为促

进双方友好往来作出积极贡献。

省政府秘书长魏树旺,省有关部门负责同志参加。

## “认领榕江一平米球场”公益行动启动 助力受灾校园重建 守护孩子足球梦想

本报讯 (记者 杨仪 胡晓梅 史可心)7月26日,“村超”赛事重启,由贵州日报报刊社、贵州日报当代融媒体集团、贵州省青少年发展基金会联合腾讯公益发起的“认领榕江一平米球场”公益行动,在“村超”组委会大力支持下正式启动。

即日起,公众可登录腾讯公益平台搜索关键词“认领榕江一平米球场”专题页面,以每平方米100元的标准认领

球场修复面积,也可以通过天眼新闻客户端“认领榕江一平米球场”专题文章,天眼新闻、贵州希望工程视频号、抖音号等多种渠道进入腾讯公益平台页面进行捐赠。捐赠通过电子支付完成,成功后系统将生成电子捐赠证书供下载保存。球场修复完成后,认领者姓名将刻于球场荣誉墙。

该行动筹款期为7月26日至9月30日,工程实施期为10月8日至12月31日。受益对象为榕江县3所受灾严重、足球场损毁影响学生活动的中小学校。所筹资金将专项用于清理泥沙、修复草坪、更换损坏设施等,贵州日报将派出记者全程进行报道,持续支持项目有序落地。

榕江教育局局长杨勇表示,“汇聚各方力量,每一份支持都将助力孩子们在崭新的绿茵场上继续追梦。”

感恩·雄起  
贵州·“超”力量

## “村超”归来

贵州日报天眼新闻记者 马刚 谌晗

动高质量发展、建功现代化的强大力量。这,就是贵州新风采最好的展示!

惊涛拍岸,谁主沉浮?

洪水滔天,脊梁挺立!

当灾难撕裂长夜,总有一种召唤

激荡人心,总有一面旗帜引领方向!

看!浪尖风口,党旗猎猎——是

穿云号角!是中流砥柱!是定海神针!

IV级、III级、II级、I级,沿江

警讯不断提级,生命转移刻不容缓。

“人民至上、生命至上!”习近平

总书记关于防汛救灾工作的重要指示

精神犹在耳畔。

“确保群众生活无扰、生产有序!”扛起重建千钧责,只争朝夕建家园!”从应急抢险到防汛救灾、灾后恢复,省委、省政府主要领导靠前指挥,多次调度汛情灾情。

国家防总针对贵州启动防汛IV级

应急响应,派出工作组紧急驰援;国

家发改委安排2亿元中央预算内投资

支持贵州严重洪涝灾害灾后应急恢复

……

都柳江畔,三都、榕江、从江三

县2.4万名党员干部闻令即动,挺进洼

地、冲入危房,喊出一声声“跟我走”。

风雨中转移,榕江县古州镇副镇

## 重点产品氧化铝、黄金等产量均保持两位数增长 “富矿精开”让资源优势变产业优势

上半年  
全省经济观察

全省规模以上有色金属冶炼和压延加工业增加值同比增长 33.2%

化学原料和化学制品制造业增长 14.0%



比增长 33.2%、化学原料和化学制品制造业增长 14.0%,重点产品氧化铝、铝材、黄金、磷矿石等产量均保持两位数增长。

“全省有色金属与化工产业的增长,本质是‘富矿精开’战略对资源价值的深度重构。”贵州大学经济学院副教授杨承佳说,“当氧化铝转化为航空板材、磷矿石变为电池级材料,资源大省正撕去‘初级产品供应商’标签,实现了资源从粗放开采向精深加工转变,提升了资源在省内的转化率和附加值,特别是在新能源、新材料等领域的布局抓住了市场发展机遇。”

杨承佳建议,全省原材料工业需以“技术溢价”替代“资源溢价”,推动产业从“微笑曲线”底部的生产制造,向高附加值的设计研发与品牌服务两端攀升。

## 省委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要指示精神 研究部署学习教育、整治形式主义为基层减负等工作 徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯 (记者 曾书慧) 7月25日,省委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究部署推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育进一步走深走实、整治形式主义为基层减负等工作。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军,省政协主席赵永清,省委副书记马汉成等参加。

续各项工作,坚决做到查摆问题要真、整改措施要实,确保取得实效。要高标准严要求抓好问题整改整治,对突出问题紧盯不放、细化举措,加强销号管理,有力巩固成果,确保经得起检验,让群众更加可感可及。要及时总结学习教育成效和经验,着眼系统施治、标本兼治,完善作风建设常态化长效化制度机制。要坚持从抓作风入手推进全面从严治党,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,坚决打好深入贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐这场持久战,不断巩固发展风清气正的政治

生态。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负的重要指示精神,把新时代党的自我革命要求进一步落实到位,不断增强抓好整治工作的责任感使命感。要严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》,逐条逐项学深吃透、不折不扣落到实处,对久治未绝的老问题严抓严放,对隐形变异的新问题严密防范,着力提升整治工作制度化规范化水平,让基层有更多实实在在的获得感。

## 徐麟会见出席2025中国—东盟教育交流周的国内部分嘉宾

本报讯 (记者 曾书慧) 7月25日,省委书记徐麟在贵安新区会见出席2025中国—东盟教育交流周的国内部分嘉宾。省领导卢雍政、郭锡文、张敬平参加。

出席会见的嘉宾有:北京大学党委书记何光彩,天津大学校长、中国工程院院士柴立元,北京外国语大学党委书记王定华,华中师范大学校长彭双阶,浙江工商大学校长王永贵,南京工业大学党委书记谢永华,华中师范

大学副校长周鹏程。

徐麟代表省委、省政府对各位嘉宾表示欢迎和感谢。他说,近年来,贵州牢记习近平总书记殷切嘱托,始终把教育摆在优先发展的战略地位,推动教育事业发展不断取得新进步。当前,全省上下正深入学习贯彻总书记在贵州考察时的重要讲话精神,坚持以高质量发展统揽全局,强化创新驱动,推动教育科技人才一体发展。热忱期待各方借助中国—东盟教育交流周平台,在学科建

设、科技攻关、人才培养等方面进一步深化与贵州务实合作,推动省校合作结出更多丰硕成果。

何光彩、柴立元、王定华、彭双阶对贵州各项事业发展取得的成绩表示赞赏。他们表示,愿以此次活动为契机,更好发挥学校校长,对接贵州发展所需,深化教育科技人才全方位合作,共同努力把交流周办得更好,为贵州高质量发展作出积极贡献。

省有关部门负责同志参加。

## 马汉成会见出席第二届阳明心学论坛部分嘉宾

二版

### 聚焦 2025中国—东盟教育交流周

相关报道详见五至八版

## 跨越山海的文化碰撞

贵州日报天眼新闻记者 文丹 张开学

“我扮演的是青年王阳明,借助中

国—东盟教育交流周国际文化艺术交流

演出平台,让我们增加了与东盟国家沟

通交流的机会,也让更多的人了解中

国文化,增强对中华文化的认同感。

“演出为时一个半小时,以‘听见

大地的声音’为线索,联结贵州自然与

人文,融合古典舞、京剧、花灯戏、杂技、

民族歌舞等表演形式,结合多媒体互

动,展示贵州、西南地区与东盟国家

的文化魅力与共性,演绎国际特色与

传统文化融合的节目。”2025中国—东

盟教育交流周国际文化艺术交流演出总

导演杨煦介绍。

“演出为时一个半小时,以‘听见

大地的声音’为线索,联结贵州自然与

人文,融合古典舞、京剧、花灯戏、杂技、

民族歌舞等表演形式,结合多媒体互

动,展示贵州、西南地区与东盟国家

的文化魅力与共性,演绎国际特色与

传统文化融合的节目。”2025中国—东

盟教育交流周国际文化艺术交流演出总

导演杨煦介绍。

明长河:中泰和韵  
舞蹈演出,伴随着舞台两侧的干冰雾气,  
身着泰国传统服饰的31名该校学生带领观

众穿越时空,领略一场关于文明之水的

视听盛宴。

泰国龙仔厝三才公学17岁的学生

洪西在演出结束后难掩激动之情,这位

从5岁就开始接触中文的年轻人,用流利的汉语向记者表达了对中华文化的热爱:

“学习中文让我领略到中华文化的博大精深。我第一次来到中国,来到贵州,这里宜人的气候和独特的美食都让我印象深刻。我希望未来还能有机会来中国深造。”

长吴坤尧在逐户排查时脚板被铁钉刺穿,血染泥泞,可看着上涨的洪水和没撤完的群众,他简单包扎后咬咬牙

又冲回了前线。

泥泞中前行,“抢险救援不分男女,我是排长,就得带头干。”从江县洛香镇民兵排长林沙沙总是冲在最前

面,满身泥泞令人心疼。

危急处挺进,三都自治县200多

名党员干部紧急集结,分多路步行

挺进水电路冲断的都江镇,只为接回一个个被倾盆暴雨冲刷的父老乡亲。

看!凡人微光,汇聚星河——是

暗夜灯火!是血脉暖流!是平凡至伟!

外卖骑手杨小平,化身激流中的“生命导航”,平日穿梭街巷,此刻擎灯照路,划出生命航道。

易地扶贫搬迁户杨庭学,“党给我们安了新家,遇到困难更要给大家帮忙!”新居里,一碗热水、一句慰藉,筑起大爱堤防。

(下转第三版)

今天,2025年7月26日,“村超”重启!

因洪灾肆虐按下暂停键的“村超”回来了!

放眼全球,从来没有一场草根球赛,如此备受期待,令人萦绕心怀。发源于都柳江畔的“村超”,因其足够纯粹、足够激情,2023年发端以来火遍大江南北,蜚声四海。

当我们回望2025年6月下旬的贵州都柳江,会看到什么?

256.71米!6月24日14时15分,榕江县石灰厂水文站,水位计指针定格在这一刻

都柳江畔,三都、榕江、从江猝然遭受洪灾劫难,百年木楼倾颓,数万受灾群众星夜转移;沿岸城市洪水涌入,商铺倒塌、工厂告急、校园漂洋;震声中外的“村超”绿茵场瞬间被洪水淹没,大屏黯然失色……

大灾大难,也是历史大考。

32个昼夜争分夺秒!768小时征衣不解!

感恩·雄起  
贵州·“超”力量

## “村超”归来

贵州日报天眼新闻记者